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DOKUMENTY 

Pápežská rada pre medzináboženský diaóg  

PRO DIALOGO
Bulletin 137 - N2/2011

Pápežská rada pre medzináboženský dialóg (PRMD) pub-
likuje príhovory jej predstaviteľov prednesenú pri rôznych 
príležitostiach od júna do decembra 2011.

Na začiatku sú uvedené príhovory Svätého Otca Bene-
dikta XVI., v ktorých sa dotkol viacerých aspektov med-
zináboženského dialógu: 

1) Novému veľvyslancovi Sýrie pripomenul, že ta-
mojšie naliehavé reformy v politickej, sociálnej a ekono-
mickej oblasti majú byť uskutočňované v atmosfére úcty 
k pravde a pri rešpektovaní legitímnych práv jednotlivcov 
i skupín, a nie násilím či konfliktami (9. júna);

2) V odpovedi na otázku novinárov počas letu do Mad-
ridu pri príležitosti SDM, Svätý Otec vysvetlil nerozlučné 
spojenie medzi pravdou a slobodou, ktoré je založené na 
skutočnosti, že pravda nemôže byť nariadená, ale iba slo-
bodne prijatá. Pravda je dialógom, hľadajúcim poznanie 
a pochopenie cez dialóg s druhými (18. augusta); 

3) V posolstve zaslanom účastníkom podujatia „Mod-
litba za pokoj“, ktoré zorganizovala Komunita sv. Egídia 
v Mníchove (11.–13. septembra), Benedikt XVI. vyzval 
náboženstvá, aby si kládli otázky, ako napomáhať pokoj-
né spolunažívanie vo svete a aby si pozorne všímali ako 
je ničený Boží obraz. Ak totiž náboženstvá neprivádzajú 
k stretnutiu s Božím tajomstvom, skončí to ničením poko-
ja namiesto jeho budovania. Snaha o mier a pokoj je trva-
lou úlohou a darom, o ktorý treba prosiť (1. septembra); 

4) Indickým biskupom pri návšteve ad limina pápež 
povedal, že dôstojnosť ľudskej osoby je darom Stvoriteľa 
a povzbudil biskupov, aby ju ochraňovali tým, že budú 
viesť dialóg s ostatnými kresťanmi i s nasledovníkmi 
iných náboženských tradícií (19. septembra); 

5) Vo svojom Posolstve na Svetový deň migrantov 
pápež upriamil pozornosť na skutočnosť, že vnútroštátna 
i medzinárodná migrácia má dopad na spoločnosť nielen 
z ľudského hľadiska, ale tiež z etických, náboženských 
a duchovných aspektov (21. september); 

6) Počas apoštolskej návštevy v Nemecku, na stret-
nutí s moslimskou komunitou v Berlíne, Svätý Otec ob-
jasnil, že Nemecká ústava – inšpirovaná kresťanskou 
víziou človeka – uznáva neodcudziteľné práva ľudskej 
osoby, ktoré sú nadradené akejkoľvek právnej formulácii. 

V súčasnom pluralistickom kontexte, môžu kresťania 
a moslimovia budovať spoločnosť, ktorá sa líši od tej 
v minulosti tým, že si za východisko zvolia svoju vlastnú 
vieru a ponúknu dôležité svedectvo v mnohých oblastiach 
života, ako je ochrana rodiny založenej na manželstve, úcta 
k životu a napomáhanie väčšej sociálnej spravodlivosti 
(23. septembra); 

7) Pápež povzbudil biskupov Indonézie počas ich ná-
vštevy ad limina, aby sa angažovali v medzináboženskom 
dialógu (7. október); 

8) Biskupom z Angoly a Republiky sv. Tomáša a prin-
covho ostrova, ktorí boli v Ríme na návšteve ad limina, 
Svätý Otec predložil pastoračný problém týkajúci sa tých 
pokrstených, ktorí síce prijali evanjelium, ale dodržiavajú 
aj určité praktiky tradičného afrického náboženstva, ktoré 
sú nezlučiteľné s nasledovaním Krista (29. októbra); 

9) Členom Izraelskej náboženskej rady pápež pripo-
menul delikátnosť poslania náboženských lídrov vo Svä-
tej zemi, pričom poukázal na dva druhy násilia v dnešnom 
svete: násilie páchané v mene náboženstva a násilie ako  
dôsledok odmietania Boha, čo je často prítomné v moder-
nej spoločnosti (10. november); 

10) Počas apoštolskej cesty do Beninu bol kľúčovou 
témou „dialóg“ . V príhovore k členom vlády a predsta-
viteľom inštitúcií, diplomatom a náboženským lídrom 
pápež uviedol, že pravý medzináboženský dialóg odmieta 
egoistickú pravdu o človeku, pretože jediná a výhradná 
pravda je v Bohu. Ďalej zdôraznil, že zneužívanie stvore-
ného sveta, Svätého písma alebo Božieho mena na ospra-
vedlnenie našich záujmov je veľmi ťažkým omylom (19. 
novembra). Na záver svojej cesty na letisku v Cotonou 
pápež vyjadril nádej, že Afrika by mohla ukázať zvyšku 
sveta cestu, ako prežívať opravdivé bratstvo v spravodli-
vosti, založenej na sile rodiny a práce (20. november). 

11) Svätý Otec Benedikt XVI. predstavil novú apo-
štolskú exhortáciu Africae Munus ako povzbudenie pre 
Cirkev v Afrike ako aj nový nový podnet pre inkulturáciu 
evanjelia, medzináboženský dialóg – osobitne s islamom 
a s príslušníkmi tradičného afrického náboženstva a tiež 
pre evanjelizáciu prostredníctvom služby zmierenia, spra-
vodlivosti a pokoja (19. november); 
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ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE

Iniciatívou Diakonia 2013 vyzvala Cirkev vo Francúzsku 
všetkých svojich členov, aby sa hlbšie zapojili do služby 
bratom. Povzbudzuje tiež cirkevné spoločenstvá, aby viac 
prežívali bratstvo a solidaritu, a sprostredkovali nádej ľu-
ďom, ktorí sú v núdzi. Aprílové číslo dokumentov Fran-
cúzskej biskupskej konferencie prináša v desiatich kapi-
tolách úvahy, ktoré spracovala teologická komisia a ktoré 
predstavujú teologické východiská tejto iniciatívy. Hlav-
ným zámerom je pritom prekonať nebezpečný dualizmus 
medzi pastoračnou činnosťou a teologickou vedou, medzi 
slávením Eucharistie a sociálnou činnosťou. Každé slá-
venie svätej omše má totiž aj sociálny rozmer, a naopak, 
sociálna práca nachádza svoj zdroj a vrchol v Eucharistii. 
Preto sa sociálna práca, teologická reflexia a duchovná
skúsenosť môžu a majú vzájomne obohacovať.

Najskôr sa teologický objasňuje vzťahový a politický 
aspekt diakonie v duchu encykliky Deus  caritas est.  

Ako biblické východisko sa predkladajú texty predstavuj-
úce Ježiša, ktorý sa stotožňuje s biednymi a trpiacimi, ktorí 
sú cestou k nebeskému kráľovstvu. Na základe dokumen-
tov Magistéria sa poukazuje na rozličné aspekty pojmu 
diakonia. Zdôrazňuje sa tiež pastoračný rozmer iniciatívy 
Diakonia 2013 a navrhujú sa konkrétne cesty jej realizá-
cie, napríklad spôsoby ako duchovne chápať rôzne udalos-
ti a  aktivity. Pozornosť sa venuje aj politickému aspektu 
diakonie, ktorý značí, že od služby jednotlivcovi sa pre-
chádza ku službe spoločenstvu, až po medzinárodnú úro-
veň. Poukazuje sa tiež na nutnosť prehĺbiť spojenie medzi 
liturgiou a diakoniou a viac využívať aj iné ako sviatostné 
spôsoby slávenia. Vyzdvihuje sa významná úloha rehoľ-
níkov a rehoľníc v diakonii a predstavujú sa evanjeliové 
spôsoby jej uskutočňovania. Diakonia plní dôležitú úlohu 
aj v rámci novej evanjelizácie, lebo robí hlásanie evanjelia 
vierohodnejším.                                                          -ms- 

12) Účastníkom Svetového kongresu pre pastoráciu 
medzinárodných študentov pápež povedal, že najplod-
nejšou pôdou pre dialóg s tými, ktorí hľadajú autentický 
humanizmus, je stretnutie medzi kultúrami. To je potrebné 
pestovať na univerzitách a to na základe ľudských a kres-
ťanských princípov, nevyhnutných pre rast novej generá-
cie, schopnej viesť dialóg a oddanej šíreniu úcty a spolu-
práce pre mier a rozvoj (2. decembra).

V ďalšej časti sú príhovory predsedu PRMD na rôzne 
témy. Na druhom stretnutí delegátov biskupských konfe-
rencií  pre vzťahy s moslimami v Európe (organizovanom 
CCEE), kard. Tauran uviedol, že náboženský pluralizmus 
je súčasťou tajomného Božieho plánu (Turín, 1. júna). Na 
medzinárodnej konferencii o kresťanoch vo Svätej zemi 
v Londýne (19. júla) objasnil povolanie kresťanov byť 
mostom: od čias Kaina a Ábela prebýva v srdci človeka 
výlučnosť a túžba po istote, ale dejiny i náboženstvá nás 
učia, že existuje len jedna budúcnosť pre všetkých, a to 
budúcnosť spoločná. 

V interview pre mesačník Trace (október 2011) pred 
stretnutím v Assisi predseda PRpMD zdôraznil, že nábo-
ženská sloboda ďaleko prevyšuje slobodu kultu. Sloboda 
náboženstva je posilou pre pokoj. Veriaci, ktorí spoločne 
putujú, meditujú o svojom spoločnom pôvode, osude a 
o svojej zodpovednosti, sú prínosom pre celé ľudské spo-
ločenstvo; sú pozvaním k oceneniu veľkých kultúrnych 
tradícií otvorených pre transcendentno, ktoré majú vyja-
driť ľudskú túžbu po pravde a slobode.

Časopis ďalej prináša viacero príhovorov kard. Jean a 
Luisa Taurana prednesených počas jeho cesty do Indie (6.-
13. novembra), ktorej cieľom bolo posilniť vzťahy medzi 
Katolíckou cirkvou a členmi iných náboženských tradícií 
(napr. hinduistickej, moslimskej, sikhsej). Na medzinábo-
ženskom stretnutí vo Vigyan Bhavan v New Delhi, vyzval 
hinduistov a sikhov, aby napredovali vo vzájomnom po-
rozumení kvôli trvalému mieru, ktorý je predpokladom 
pre akýkoľvek ľudský, umelecký a kultúrny rozvoj (10. 
novembra).

Na medzinárodnom kolokviu organizovanom fran-
cúzskym veľvyslanectvom pri Svätej stolici predseda 
PRMD predstavil miesto blízko-východných kresťanov 
v moslimsko-kresťanskom dialógu. Títo kresťania, potom-
kovia prvotnej Cirkvi v Jeruzaleme – ktorí svojou prítom-
nosťou doslova „obraňujú“ sväté miesta, aby sa nepreme-
nili na obyčajné múzeá –, sú žiaľ nútení emigrovať, pretože 
v dôsledku izraelsko-palestínskeho konfliktu a prejavom
agresívneho islamu, tam nevidia budúcnosť pre svoje deti. 
Dochádza k tomu napriek skutočnosti, že kresťanstvo,  
islam a judaizmus podporujú pedagogiku stretnutia 
a zdieľajú  spoločné hodnoty, ako jsúúcta k života, zmysel 
bratstva, a náboženský rozmer života (2. december).

V závere sú publikované posolstvá  adresované mosli-
mom na záver Ramadánu (19. august); hinduistom k sviat-
ku Diwali (20. október) a pozdrav sikhom (29. október).

Bulletin uzatvára prehľad nových publikácií na tému 
medzináboženského dialógu.                                        -sg-

Generálny sekretariát Konferencie biskupov Francúzska

Diakonia: slúžme bratom!
Documents Episcopat N. 4/2013
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Spravodajca Talianskej biskupskej konferencie (CEI) 
publikuje Posolstvo jej predsedníctva 26. novembra 
2012 ohľadom výberu predmetu katolícke nábožen-
stvo (Insegnamento della religione cattolica) v škol-
skom roku 2013/2014. 

V posolstve sa talianski biskupi obracajú na žia-
kov a rodičov, pričom zoči-voči prebiehajúcej kríze, 
ktorá sa dotýka všetkých oblastí života, vrátane škôl, 
výchovných inštitúcií a rodiny, zdôrazňujú presvedče-
nie, že „nádej nezahanbuje“ (Rim 5, 5).

Pripomínajú tiež slová Benedikta XVI., že práve 
„mladí ľudia svojím nadšením a idealizmom môžu 
ponúknuť svetu novú nádej... Byť pozorný voči sve-
tu mladých, vedieť ho počúvať a oceniť, nie je iba 
prospešné, ale je to prvoradá povinnosť celej spoloč-
nosti vzhľadom na budovanie spravodlivej a pokoj-
nej budúcnosti. Mladých ľudí treba naučiť uznávať 
pozitívnu hodnotu života, vyvolať v nich túžbu po 
tom, aby ho prežili v službe Dobru“ (Posolstvo Sväté-
ho Otca Benedikta XVI. k 45. svetovému dňu pokoja,  
8. decembra 2011). 

Ako sa v posolstve uvádza, biskupi chcú načúvať ak-
tuálnym otázkam, ktoré sa rodia v srdciach a mysliach 
mládeže a chcú spolu s nimi pracovať pre dobro všet-
kých. Z tohto dôvodu taliansky episkopát nedávno vydal 
nové smernice pre vyučovanie katolíckeho náboženstva 
v materských školách, ako aj na prvom a druhom stupni 
škôl, s cieľom podporovať školu v službe ľudskej osoby. 
Biskupi sú tiež presvedčení, že škola bude sama sebou, 
ak bude viesť nové generácie k tomu, aby si vedome 
a kreatívne osvojovali vlastnú tradíciu. Predmet katolíc-

ke náboženstvo – ako v minulosti tak aj dnes – pomáha 
škole v jej formačnej a kultúrnej úlohe tým, že predkla-
dá žiakom základné otázky života, učí ich správnemu 
pohľadu na vzťah muža a ženy, plodenie detí, prácu, 
utrpenie, smrť, lásku a hovorí o všetkom tom, čo je člo-
veku vlastné. Mladí ľudia túžia po šťastí a chcú naplniť 
svoje sny. Práve vyučovanie katolíckeho náboženstva 
na školách má sprevádzať rozvíjanie životných plánov, 
ktoré sú inšpirované základnými otázkami o zmysle 
života, a sú otvorené pre hľadanie pravdy a šťastia, vo 
svetle kresťanskej skúsenosti, ktorá je vlastná kultúre  
Talianska.

Biskupi sa v posolstve obracajú na rodičov, štu-
dentov a vyučujúcich vo vedomí, že vyučovanie ka-
tolíckeho náboženstva je vzácnou príležitosťou vo 
výchovnom procese od materskej školy až po strednú 
školu, ako aj v odbornej príprave. Z bohatého kres-
ťansko-katolíckeho dedičstva a z jeho špecifického 
osobitného príspevku pre ľudstvo, totiž možno čerpať 
skutočne široké kultúrne i výchovné bohatstvo.

Na záver biskupi pripomínajú všetkým tým, ktorí 
pracujú v oblasti školstva, slová Benedikta XVI. v sú-
vislosti s prebiehajúcim Rokom viery: „To, čo dnešný 
svet zvlášť potrebuje, je vierohodné svedectvo tých, 
ktorí sú – osvietení na duchu i v srdci Pánovým slo-
vom – schopní otvárať srdcia i mysle mnohých, ktorí 
túžia po Bohu a pravom živote bez konca“ (Porta fi-
dei, 15).

Na záver spravodajca publikuje analytický prehľad 
dokumentov vydaných Talianskou biskupskou konfe-
renciou za uplynulý rok 2012.                                   -sg-

Nemecká biskupská konferencia 

Ekumenická správa ohľadom náboženskej slobody kresťanov vo svete  
Spoločné texty N. 21/2013

Keďže v rozličných častiach sveta sú kresťania 
v ohrození, rozhodla sa Rada evanjelických cirkví 
v Nemecku a Nemecká biskupská konferencia vy-
dať po prvýkrát Ekumenickú správu ohľadom ná-
boženskej slobody kresťanov vo svete. Náboženská 
sloboda patrí medzi základné práva na slobodu pre 
všetkých napriek tomu je neustále obmedzovaná. 
Mnohí kresťania sú vystavení rozličným reštrikci-
ám, niektorí dennému útlaku a prenasledovaniu. Na 

nich sa má zamerať pozornosť cirkví, mimoriadny 
prejav si zaslúžia solidarity a modlitebnej podpory. 
Správa informuje o stave náboženskej slobody vo 
svete a najmä o situácii kresťanských veriacich. Vý-
sledky štúdie majú byť podnetom pre angažovanie sa 
za vzájomný rešpekt naprieč hraniciam náboženstiev 
a za spravodlivé štátoprávne vzťahy a budovanie mi-
erového spolužitia náboženstiev.                                                         
                              -ľh-

Konferencia biskupov Talianska (CEI)

Notiziario CEI 
N. 6/2012
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Ak máte záujem o celé znenie textov obráťte sa na Mgr. Ľubicu Hricovú, adresa: hricova@kbs.sk

Informačný list zhotovili: ThLic. Anton Ziolkovský, PhD., preklady: Mgr. Ing. Mária Spišiaková, PhD., Mgr. Ľubica Hricová, 
Mgr. Stanislav Gábor, grafika: Jolana Šinajová

ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

Odborný časopis a úradný orgán rímskokatolíckych biskupstiev Švajčiarska

Schweizerische Kirchen-Zeitung
N. 24/2013

Aktuálne číslo švajčiarskeho periodika sa na pokračovanie 
venuje tematike pastorácie a podmienkam plodnej spolu-
práce kňazov, diakonov a laikov v pastoračnom tíme. Au-
tor príspevku, Dr. iur. can. Alphonse Borras, zdôrazňuje, 
že ako cirkevný právnik sa v prvom rade sústreďuje na 
vzťahy jednotlivých skupín, ktoré sa v pastoračnej činnosti 
stretávajú. Podľa neho je nedostatočné delenie na klerikov 
a laikov, pretože nevypovedajú nič o úradoch a službách 
týchto osôb. Rovnako sa pozastavuje pri pojme pastorač-
ného tímu, ktorý fakticky závisí aj od tej ktorej krajiny, ako 
aj od toho, či je zriadený pre jednu alebo viaceré farnosti. 

Borras najskôr približuje služobný rozmer kňazstva a dia-
konátu, ktorý celkom závisí od osoby Ježiša Krista. Čo sa 
týka laikov, svoju pozornosť zameriava na malú skupinu 
tých, ktorí sa odlišujú od ostatných svojou angažovanosťou 
v pastoráčnej službe. Ďalšia časť príspevku je zameraná na 
to, ako autor chápe službu farára a v čom je zakotvená zod-
povednosť jeho úradu. Zdôrazňuje, že pre službu pastorač-
ného tímu je dôležité, aby jeho členovia, boli osoby vhodné 
na túto službu a pre svoje kvality boli na ňu povolaní, teda 
neujímali sa jej svojvoľne, ale aby boli napr. formou dekré-
tu menovaní diecéznym biskupom.                               -ľh- 

Ústrednou témou Vision 2000 sú deti a rodina. Jeden 
z článkov prináša súhrn krátkych správ poukazujúcich na 
to, ako si mnohí dospelí zo sveta šoubiznisu či rozvinutých 
krajín sebecký napĺňajú potrebu mať dieťa, či už ide o ho-
mosexuálne páry alebo využívanie náhradného materstva 
prostredníctvom žien z chudobných krajín. Ďalší príspevok 
pripomína, aké je dôležité, aby bolo dieťa v centre záujmu, 
aby bolo správne vychovávané, a tiež, aby sa vnímali kaž-
dodenné zmeny jeho vývoja a správne sa na ne reagovalo. 

Zaujímavý je aj príspevkov ohľadom situácie vo Francúz-
sku. Už tretí raz tu okolo milióna mužov, žien a detí otvore-
ne protestovalo proti  parlamentom schválenému „manžel-
stvu pre každého“, ktoré dovoľuje uzatváranie manželstiev 
a adopciu detí homosexuálnym párom. Tieto protesty majú 
plnú podporu francúzskych biskupov.  Článok približuje 
situáciu v krajine a vo forme interview informuje o  priebe-
hu a atmosfére týchto tzv. revolúcií lásky, ktorých účastníci 
bojujú za práva rodiny.                                                    -ľh-

Vision 2000 

Byť ako deti
N. 4/2013

Die Politische Meinung

Šetrenie
Konrad Adenauer Stifung N. 520/2013, Nemecko

Periodikum sa aktuálne venuje problematike šetrenia. Eu-
rópa postihnutá hospodárskou a finančnou krízou podľa
autorov nepotrebuje „americké“ riešenia overených inves-
tičných modelov, ale mala by sa vrátiť k starému známemu 
šetreniu. Je dôležité poznať svoje možnosti a sily a adekvát-
ne tomu prispôsobiť aj svoje výdaje. Rovnako je potrebné 
si uvedomiť, že čím väčšími prostriedkami sa disponuje, 

tým väčší objem z nich má ísť na sporenie. Autori vyzývajú 
k tomu, že je potrebné vydať sa cestou solidarity, sociálnej 
angažovanosti a zodpovednosti. Okrem nosnej témy je ob-
sahom brožúrky množstvo ďalších zaujímavých článkov 
či komentárov. Venujú sa päťdesiatemu výročiu encykliky 
Pacem in terris, významu pontifikátu pápeža Františka, či 
dojmom z Južnej Kórey.                                                 -ľh-


